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N° DE ORDEM:
N° DE INSCRICAO:
NOME DO CANDIDATO:

1. Verifique se este caderno contém 80 questfes objetivas e/ou qualquer tipo de defeito. Qualquer problema, avise,
imediatamente, o fiscal.

2. Confira se o nimero do gabarito deste caderno corresponde ao constante na etiqueta fixada em sua carteira. Se houver
divergéncia, avise, imediatamente, o fiscal.

3. Confira os campos N° DE ORDEM, N° DE INSCRICAO e NOME, conforme o que consta na etiqueta fixada em sua
carteira.

4. O tempo minimo de permanéncia na sala € de 1h e 30min ap6s o inicio da prova.
5. Transcreva as respostas deste caderno para a Folha de Respostas, seguindo as respectivas instrugdes de preenchimento.
6. No tempo destinado a esta prova (4 horas), estaincluido o de preenchimento da Folha de Respostas.

7. Se desgjar, transcreva as respostas deste caderno no Rascunho para Anotaco das Respostas constante no final desta
prova e destaque-o.

8. Ao término da prova, levante o braco e aguarde atendimento. Entregue ao fiscal este caderno, a Folha de Respostas e 0
Rascunho para Anotac&o das Respostas.
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01 — Sabendo que a fungdo da posicéo x de um corpo em

relacdo ao tempo t é dada por x(t) =1+10t + 5t2,
assinde a adlternativa cujos graficos representam
equacBes de movimento do corpo.
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02 — A magnitude da forga eletrostética entre duas cargas

pontuais é F. Se a distancia entre as cargas for
duplicada, aforca eletrostética entre as cargas sera

F
A) -
B) 2F.

F
C) -
D) 4F.

F
E)%.
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03 — Um corpo cujaforma € de um cilindro reto com 4 m

de dtura e 1 m de raio € imerso na &gua e flutua
com metade de seu volume para fora da agua
Considere que a &gua tem uma densidade de
1000kg/m?® e que a aceleragdo gravitaciona é de

10,0 m/s’. O empuxo exercido pela &gua sobre o
cilindro éde

A) 4,0-10°n N.

B) 3,0-10°n N .

C) 2,0-10°w N .

D) 2,0-10*n N .

E) ,0-10*n N .

04 — Para se perfurar uma certa pilha de papéis, pode-se

utilizar a prensa A ou a prensa B, com as seguintes
especificagoes:
e aprensaA pesa 100 kgf e apresenta 50 agulhas
perfuradoras;
e aprensa B pesa 50 kgf e apresenta 25 agulhas
perfuradoras.
Sabendo que o peso de cada prensa esta distribuido
uniformemente sobre as agulhas e que todas elas séo
idénticas, é correto afirmar que
A) a prensa A produzira sulcos mais profundos na
pilha de papéis.
B) a prensa B produzird sulcos mais profundos na
pilha de papéis.
C)a profundidade da perfuracBo das prensas
depende apenas do nimero de agulhas.
D) as duas prensas produziréo sulcos com a mesma
profundidade na pilha de papéis.
E) a profundidade da perfuracdo das prensas
depende apenas das suas massas.

05—-Ao0 propagar-se no ar, um feixe de Iluz

monocromatico incide obliguamente sobre a

superficie plana de um vidro. Sempre que o raio

refletido e o raio refratado formarem um angulo de

90°, 0 angulo de refracéo sera

A) o suplementar do angulo de incidéncia.

B) o complementar do &ngulo de incidéncia.

C) o suplementar do angulo do raio refletido.

D) o complementar do angulo formado pelo raio
refletido e a superficie.

E) o suplementar do angulo formado pelo raio
refletido e a superficie.
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06 — A terceira Lel de Kepler afirma que “arazdo entre o 07 —Sabe-se que T,, T, T., T, e T. representam as

quadrado do periodo (T) da 6rbita de um planeta e o temperaturas descritas a sequir:
cubo do raio médio (R) de sua orbita é constante”. P g
Assinale a alternativa cujo gréfico representa essa Ta = congelamento da &gua ao nivel do mar;
lei. Tg = zero absoluto;

T = chama de fogéo doméstico;

T2) Tp = fusdo do ferro;

Te = comportamento anémalo da agua.

A seguéncia que representa as temperaturas em
A) ordem crescente é

A T, T, T, Ty, T,

B) T,, Tp, To, Ty, Te.

R:3 C) Ty, To, T, T, , Ty
D) T,, Ty, To, T, T,
T2,

E) T,.T,, T., T.. T,

B)
RVS
T A
®)
R
T4
D)
R
T 4
E)
R
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08 —

09 -

10 -

11 -

4

Para que uma coluna de &gua exerca uma pressao
igua a pressdo de uma coluna de 760 mm de
mercurio, ela deverd ter a altura aproximada de
(Considere colunas cilindricas e com didmetros
iguais. Dados. densidade da é&gua=10g/ml e
densidade do mercurio = 13,6 g/ml.)

A) 10,3 m.

B) 1033,6 m.

C) 76 m.

D) 760 m.

E) 7600 m.

O modelo de estrutura atbmica que compara O
aomo com o0 nosso sistema solar (nucleo = sol,
elétrons = planetas) foi proposto por

A) Thomson.

B) Henri Becquerel.

C) Goldstein.

D) Chadwick.

E) Rutherford.

Quando saimos de uma piscina, sentimos uma

sensacéo de frio na pele. 1sso ocorre mesmo que a

temperatura fora da piscina estegja um pouco maior

que atemperatura da égua. 1sso acontece porque

A) a &gua sobre a pele absorve calor do corpo para
evaporar.

B) aagua é um mau condutor de calor.

C) o suor da pele mistura-se com a &gua e esfria-se.

D) aagua é pouco volétil.

E) a &gua possui caor especifico muito baixo,
causando sensacdo de frio.

Quando uma restauracdo dent&ria de amalgama
entra em contato com um pedaco de papel-aluminio
ou um tadher de dauminiopb é comum
experimentarmos uma dor aguda instantanea. 1sso
ocorre porque

A)a sdiva, agindo como c&odo, catalisa a
destruicdo do anodo (a restauracéo) pelo ganho
de elétrons no aluminio (eletrdlito).

B) é criada, na boca, uma espécie de pilha, com o
aduminio agindo como anodo, a restauracao,
como cétodo e a saliva, como eletrolito.

C) o duminio (catodo), em contato com a saliva,
promove a desmineralizacdo do material da
restauracéo (eletrdlito).

D) a saliva, como meio de elevada resistividade
dielétrica, promove a blindagem eletrostatica
entre 0 aluminio e o materia darestauracao.

E) o duminio, gracas a sua agdo como eletrdlito,
cria, na boca, uma espécie de bateria alcalina,
fechando um circuito entre a saliva (anodo) e o
material da restauracéo (catodo).
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12 — Assinale a alternativaincorreta.

A)A luz visivel é uma forma de radiagdo
eletromagnética.

B) A freguéncia de uma radiacdo aumenta a medida
gue se aumenta 0 seu comprimento de onda.

C) A energia de uma radiagdo aumenta conforme se
aumenta a sua freqiéncia.

D)A radiacdo chamada de “visivel” possui
comprimento de onda menor do que a radiacdo
emitida por emissoras de radio.

E) A radiacdo gama, produzida em reacOes
nucleares, possui freqiéncia maior do que a
radiacdo infravermelha.

13 —Na natureza, existem trés isdtopos de carbono: o

carbono-12, o carbono-13 e o carbono-14. Sobre

esses i sdtopos, € correto afirmar que

A) o carbono-14 é o isdtopo mais abundante da
natureza.

B) o carbono-13 é o isdtopo menos abundante da
natureza.

C) o carbono-13 é o mais raro e mais radioativo
elemento na natureza.

D) o carbono-14 é um isétopo radioativo.

E) ameia-vida do carbono-14 é de cem anos.

14 — Considere uma pilha montada com cromo e ouro

(semi-reacOes abaixo). Apds montada, faz-se passar
por ela uma corrente de 2,0 mA. Sabendo-se que a
resisténciainterna da pilha € de 5,0 ohm, a diferenca
de potencial nos terminais da pilha, durante a
passagem dessa corrente, sera de

Cr¥**+3e ==>Cr E=-0,74V

AU* +3¢ ==>Au Egq=+150V

A) +2,14V.
B)-1,25V.
C) +2,23 V.
D) +0,76 V.
E) -0,75 V.
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15—-0 ndmero atbmico de um aomo E é dado por
X+32 e 0 nimero de massa é dado por 4x. O
nicleo desse d&omo desintegra-se radioativamente,
levando o aomo E a se transformar em um &omo G
que possui nimero atbmico 2x—27 e ndmero de
massa 3x +54. Assm sendo, assinale a aternativa
correta.

A) O domo E emite apenas particulas alfa.

B) O &omo E emite apenas particul as beta.

C) O domo E emite uma particula afa e uma
particula gama.

D) O domo E emite uma particula afa e uma
particula beta.

E) O &omo E emite apenas particulas gama.

16 — Considere um recipiente contendo 400 mL de
gasolina comercial. S&o adicionados ao recipiente
200 mL de solucéo aquosa de NaCl e a mistura é
vigorosamente agitada. ApOs a agitacdo, havera a
formag&o de duas fases, uma hidroalcodlica e outra
de hidrocarbonetos. Sabendo que a gasolina
comercial contém 25% de etanol anidro, assinale a
alternativa correta.

A) O volume da fase hidroalcodlica é de 300 mL.

B)A raz8o entre os volumes das fases
hidroal codlica e de hidrocarbonetos é igual a0,5.

C) O volumetotal das duas misturas é de 500 mL.

D) O volume da fase de hidrocarbonetos é de
400 mL.

E) A fase hidroal codlica contém gasolina e @ cool.

17 —Com o objetivo de construir um modelo de um
atomo de hidrogénio, respeitando as proporcdes de
tamanho e de massa, um aluno utiliza como nucleo
uma esferade 5 cm de raio e massa igua a 1840 g.
Sabendo que o didmetro de um domo é da ordem de
10-8cm e o diametro do nucleo variade 1013 cm a

10-12cm, assinde a aternativa correta sobre o

modelo.

A) O diametro da eletrosfera é 10° vezes o didmetro
do nucleo.

B) A massa do elétron é de 0,1x 10> kg.

C) O volume da eletrosfera varia de 10 a 10®
vezes 0 volume do nucleo.

D) A massado préton éde 1x 103 g.

E) O raio do nucleo é 10° vezes o raio da eletrosfera.
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18 —Considere uma molécula hipotética AB, que

apresenta geometria tetraédrica regular. Os aomos
B possuem raio R e se tangenciam, devendo
permanecer assim. Sabe-se que 0 centro de um
tetraedro regular dista de cada um dos seus veértices

% de sua altura, que vale hz%, emqueaéa
medida da aresta do tetraedro. Nessas condicdes, o
domo A, inserido no centro da molécula
preenchendo o maximo do espaco vazio, deve ter

um raio aproximado de
A) RJEZ +R

B)R—\Z/E—R.
Q) —R\/EZ‘R.

R
D) R\/_—E.
E) RV6-R.

19 —-Suponha que um pesguisador desgja isolar
moléculas de um composto qualquer utilizando uma
superficie especial de ouro contendo nanoburacos.
Em cada nanoburaco, o pesquisador deve inserir
uma Unica molécula. Para fazer isso, ele precisa
preparar uma solugdo muito diluida e aplicar uma
Unica gota dessa solucdo sobre a superficie metdlica
Considerando uma superficie de ouro contendo 15
nanoburacos, o pesquisador parte de 1 litro de uma
solucdo contendo 0,5 mol da molécula a ser
investigada e, a cada diluigdo, ele retira 50% das
moléculas. Considerando que o volume de uma gota
€de 0,025 mL, que log,, 2= 0,3 e assumindo que 0

nimero de Avogadro é igual a6x 107, apés quantas
diluiches o0 pesguisador terd o maximo de
nanoburacos ocupados ao adicionar uma gota da
solucéo sobre a superficie de ouro? (Obs.: em cada
gota, o nimero de moléculas ndo deve ultrapassar 0
ndmero de nanoburacos da superficie de ouro.)

A) 46 diluicOes

B) 59 diluicdes

C) 6 diluicbes

D) 55 diluigdes

E) 50 diluicbes
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20—

21 -

6

Um técnico em eletrénica desgja construir uma placa
de circuito impresso com 1 mm de espessura
contendo 100 pontos de conexdo (100 furos). Cada
furo tem o formato de um cilindro com raio da base
de 0,1 mm. A parede interna desse furo deve ser
recoberta com uma camada de prata de 0,01 mm de
espessura por meio de eletrdlise. Considerando que
a densidade da prata é de 0,0105gmm > e que a
prata se deposita uniformemente no interior dos
furos, a carga necessdria para que ocorra 0
recobrimento de todos os furos, utilizando-se uma
solucéo de AgNOs, € de, aproximadamente,

(Dados: constante de Faraday = 96500 Coulombs e
n=31)

A) 6,2 Coulombs.

B) 5,5x 10° Coulombs.

C) 5,7x 10 ° Coulombs,

D) 6,2x 10> Coulombs.
E) 5,5 Coulombs.

A teoria das colisbes € uma interpretacdo das
velocidades de reacBes bimoleculares na fase gasosa
utilizando um modelo em que duas moléculas
colidem devido a um minimo de energia cinética.
Esse minimo de energia cinética é similar a energia
de ativacdo (E,) dareacdo. A partir desse modelo,
pode-se escrever que a constante de velocidade k, de

uma reacdo bimolecular é
1

2 &

k, = Pc(%) N, e RT ().

Na equagdo (*), T é a temperatura do sistema (em

kelvin); P, o, e u s80 paré@metros que dependem da

orientacdo das moléculas que colidem, da area de
colisdo e da massa das moléculas; k, &, Ny € R sfo
constantes positivas, e =2,72.

Considerando a egquacéo (*), assinale a aternativa

correta.

A) A medida que a temperatura T aumenta, a
constante de velocidade k, torna-se cada vez
mais independente da energia de ativagdo E, .

B) A medida que a temperatura T diminui, a
constante de vel ocidade da reacdo aumenta.

C)A constante de velocidade da reagdo é
diretamente proporcional atemperaturaT.

D) A energia de ativacdo pode ser dada pela

1

i K,
equacéo E, =-RT log, —( -

N,Poc
E) A equacdo (*) também pode ser escrita como

1 RT
8KT |2
k,=Po| XL "N, ek .
2 G(TCM) Ae
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22 —“Desde o fim do século XIV, na ltdia, um certo

nuimero de homens cultos, os humanistas (da palavra

latina  ‘humanus’, polido, culto), haviase

apaixonado pela recordacdo da Antiguidade Greco-

Latina. Esforgaram-se por reencontrar e reunir as

obras dos autores antigos, quase todas dispersas nos

conventos e mosteiros onde 0os monges as haviam
conservado e copiado ao longo da ldade Média”’

(GIRARDET, R.; JAILLET, P. apud RUBIM, A. et

al. Historia das Sociedades. Rio: Ao Livro Técnico,

1988, p. 70).

Tendo em vista 0 exposto acima, assinde a

alternativa correta a respeito da cultura da

Antiguidade Classica, do Humanismo e do

Renascimento.

A)Na Renascenca, ocorreu um gradativo
distanciamento entre a Teologia e a Filosofia da
Natureza, fato que se refletiu nas artes plasticas
mediante a vaorizacdo do corpo humano
expressa pelo nu artistico.

B) A filosofia aristotélica foi responsavel pela
introducdo da perspectiva geométrica na pintura
sacra da Alta e da Baixa |dade Média, fendbmeno
revolucionario na historia da arte renascentista.

C) Assim como seus antecessores da Grécia Antiga,
os artistas do Renascimento, influenciados pelo
politeismo, deram atencdo a uma Visdo
teocéntrica do mundo.

D) O modo como o0s humanistas retomaram os
ideais da arte antiga foi semelhante ao que
fizeram o0s modernistas com a arte pré
colombiana em 1922, no Brasil.

E) O culto a Dionisio orientou 0s preceitos estéticos
apolineos que dominaram, durante séculos, a arte
da escultura da Antiguidade Grega.

GABARITO 3

23 —Tendo como referéncia as inlmeras mudangas no

mundo do trabalho e as suas conseqiéncias nas

sociedades contemporaneas, assinale a aternativa

correta.

A) Segundo Karl Marx, a sociedade capitalista esta
dividida em duas classes sociais antagOnicas. a
burguesia (proprietéria dos meios de producéo) e
o proletariado (que so dispde de sua forca de
trabalho). Dessa estrutura de classes deriva o
sistema de trabalho assalariado, que consiste na
venda da forca de trabalho dos proletérios para
os capitalistas em troca de um sal&rio.

B) Apesar do intenso processo de industrializacdo e
urbanizacdo verificado no Brasil nos Ultimos 50
anos, a familia brasileira ndo sofreu qualquer
ateracdo, mantendo intactos os padrdes de
organizacdo da familia patriarcal-rural.

C)Na sociedade industrial, as desigualdades
existentes entre homens e mulheres se
sedimentaram. No que diz respeito & participagdo
feminina na forca de trabalho, as mulheres
contribuem exclusivamente como donas de casa
ou em profissdes relacionadas ao “mundo
domeéstico”, como cozinheiras, domésticas ou
babés.

D) Embora as revolugbes burguesas tenham
instituido o Estado liberal-democrético em varios
paises no século XIX, os partidos politicos s6
surgiram no século XX.

E) Embora tivessem sérias divergéncias quanto ao
papel do Estado na economia, 0s primeiros
pensadores liberais e os socialistas comungavam
da mesma interpretacdo sobre a origem da
desigualdade social e da pobreza nas sociedades
industriais.

UEM/CVU - Vestibular de Inverno/2007 7
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24 — Consideram-se aspectos positivos da modernizacdo

25—

8

da agricultura no Parani 0 aumento da producgéo e a
ampliacdo da érea agricola, gragas ao incremento da
mecanizacdo e a0 emprego de insumos
industrializados. Assinale a dternativa que
apresenta, corretamente, aspectos considerados
negativos da modernizacdo da agricultura no estado.

A) Elevou o indice de consumo de fertilizantes
organicos, contaminando o solo e os rios nas
areas de produgéo.

B) Aumentou a capacidade de exportacdo de
matérias-primas agricolas, mas contribuiu para
aumentar a divida externa com a importagdo de
tratores e de colheitadeiras.

C) N&o beneficiou, com a mesma intensidade, todos
0s produtos agricolas, todos os produtores e
todas as regifes agricolas do estado.

D) Tornou o0 Parana o estado onde existe 0 maior
indice de desemprego no setor agricola apesar de
ser 0 maior produtor de matérias-primas do Pais.

E) Viabilizou a industrializacdo das cooperativas
gue atuam no setor agricola, mas contribuiu para
gue essas entidades se tornassem dependentes de
empresas multinacionais que atuam nNo Mesmo
setor.

Desde o fina dos anos 70, a China apresenta um
grande crescimento econdmico. A respeito desse
pais, assinale a aternativaincorreta.

A) A China é o terceiro pais em extensdo territorial
€ 0 pais mais populoso do mundo.

B) O crescimento econdémico e a adogcdo de
principios capitalistas obrigaram o0 governo a
realizar uma reforma politica na China com a
adocdo de €eleicdo direta e secreta, via voto
popular, do Presidente e do Primeiro Ministro.

C) Em 1978, teve inicio um processo de abertura
econdmica na China, sob a lideranca de Deng
Xiaoping, com a adocdo de mecanismos de
economia de mercado, isto €& economia
capitalista.

D) Em 1997, a China incorporou Hong Kong, que,
desde 1842, pertencia ao Reino Unido. Esse fato
contribuiu para aumentar ainda mais o poder
econdmico da China.

E) Ap6s a Revolugdo Chinesa, Mao Tse-tung
colocou em prética um modelo de economia
planificada e o controle do Estado sobre os meios
de producéo.

UEM/CVU - Vestibular de Inverno/2007
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26 —Em cada periodo da histéria, encontramos

sociedades organizadas sob as mais diversas formas

politicas,  produzindo  espacos  geograficos

diferentes, com paisagens e dindmicas sociais
especificas. A respeito da producdo do espaco

geogréfico e das formas de organizagdo socia e

politica a0 longo da histéria, assinale a aternativa

correta.

A) Os chamados descobrimentos maritimos do final
do século XV d.C. significaram um passo
importante no processo de formacdo de um
sistema econdmico de dimensdo global.

B) A época feudal, na Europa Ocidental, foi
caracterizada pelo predominio da vida urbana
sobreavidarural.

C) No Brasil do inicio do século X X1, embora tenha
ocorrido uma intensificacdo da urbanizagéo,
anda persiste um predominio numérico da
populagéo rural sobre a populagéo urbana.

D) A geografia do século XX foi marcada pela
divisho definitiva do mundo entre paises
sociadlistas, paises nazistas, paises anarquistas e
paises capitalistas.

E) A Itdia é uma realidade geopolitica das mais
antigas do mundo, sendo a primeira nagéo
ocidental a se organizar como Estado Nacional
de tipo moderno, no inicio do século XVI.

27 — O processo de formagdo das fronteiras do Brasil

iniciou-se com a chegada dos primeiros europeus e
somente foi concluido nos primeiros anos do século
XX. A respeito da formagdo territorial do Brasil,
assinale a alternativa correta.

A) O Tratado de Madrid, firmado entre Portugal e
Espanha em 1750, estabeleceu definitivamente as
fronteiras entre os territérios pertencentes a
Espanha e os territérios pertencentes a Portugal
na América.

B) Comparando-se o territério atual e a é&rea
colonizada no século XVI pelos portugueses,
percebe-se que ndo ocorreram grandes ateracbes
quanto ao espaco geogréfico ocupado.

C) Ao contrario das éreas de colonizagdo espanhola
na América, que se fragmentaram em um grande
nimero de paises, as regides de colonizacdo
portuguesa na América originaram um Unico
pais, o Brasil.

D) A maior concentracdo populacional na érea
litorénea do Brasil é decorrente dos interesses do
capital financeiro, que se sobrepfs, a partir do
inicio do século XVIII, aos interesses da nagéo
brasileira.

E) A ocupacdo efetiva da Amazbnia comegou no
século XVI e ja estava concluida no século XVI1I
em razdo da intensa agdo das missdes religiosas e
das drogas do sertao.
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28 —As grandes migracGes populacionais, isto é, 0s

deslocamentos de pessoas, remontam a tempos pré-

histéricos e continuam ocorrendo ainda hoje. A

respeito das migracBes, assinde a dternativa

correta.

A) A perseguicdo dos nazistas aos judeus durante a
Segunda Guerra Mundial provocou um intenso
fluxo migratorio dos judeus em diregiio a Africa
do Sul, levando a0 estabelecimento, naquele
pais, do Apartheid.

B) A migracdo espontanea dos africanos de Angola
e de Mogambique supriu de méo-de-obra a
agricultura brasileira do século XVI ao século
XVII.

C) A imigragdo de portugueses e de ucranianos
contribuiu  para 0 grande crescimento
demogréfico verificado no Norte do Parana nos
primeiros anos do século XXI.

D) Na segunda metade do século XIX, o intenso
fluxo migratério da Europa para a América
contribuiu decisivamente para a expansdo da
fronteira dos Estados Unidos da Américae paraa
expansdo da cafeicultura no Oeste paulista.

E) O Brasil se constitui, desde a Ultima década do
seculo XX, em um dos principais destinos de
imigrantes no mundo.

29 — Abertos principamente por indigenas e por

tropeiros, os caminhos tiveram grande importancia

na histéria do Parana como meio de comunicacdo e

transporte durante os tempos da ocupacdo pioneira.

Assinale aaternativacorreta.

A) Nos seus trgjetos, todos os caminhos seguiam do
leste para 0 oeste, ou do litoral parao interior.

B) Os caminhos eram utilizados para o transporte de
escravos indigenas para Sdo Paulo e de
carregamentos de café para o Porto de
Paranagua.

C) Um importante caminho, denominado Caminho
de Peabiru, passava por Maringa e chegava a
Londrina com o nome Estrada Boiadeira.

D) Dois dos principais caminhos tinham as
denominacbes Peabiru e Viaméo.

E) Os caminhos foram utilizados pelos bandeirantes
paulistas nas entradas e nas bandeiras que tinham
como objetivo principal povoar o interior do
Brasil.

GABARITO 3

30—-Com o fim do sociadismo no Leste europeu, da

Guerra Fria e da bipolaridade, produziu-se uma

nova redidade geopolitica e os conflitos

internacionais adquiriram uma nova configuracéo. A

respeito das novas contradicles e tensdes surgidas

apo6s o fim da bipolarizagdo mundial, assinde a

alternativa correta.

A) Apés o fim da bipolarizagdo mundia, o nimero
de guerras diminuiu drasticamente e os conflitos
armados tornaram-se raros.

B) Os atagues de 11 de setembro de 2001 que
destruiram as torres gémeas do World Trade
Center provocaram uma imediata reacdo dos
EUA, que diminaramn a ameaca terrorista
internacional.

C)A invasdo norte-americana ao Afeganistéo
atingiu plenamente 0s seus objetivos, pois
restaurou os valores democréticos naquele pais,
prendendo e condenando a prisdo os Talibans e o
lider da Al Qaeda.

D) Com a queda do socialismo no Leste europeu, o
terrorismo fundamentalista tornou-se a principa
preocupacdo da politica externa norte-americana.

E) O fim do socialismo nha antiga Unido Soviética
nao alterou a forma de organizagdo politica dos
paises que a compunham, pois, embora tenham
mudado sua denominagdo para Federagdo de
Estados da Russia, permaneceram unidos.

31 —No Brasil, 0 setor agricola vem passando por um

intenso processo de modernizacdo tecnoldgica,

dando origem a chamada agricultura empresarial.

Assinale a dternativa que identifica corretamente

essa nova fase da agricultura brasileira.

A) Industrializacdo do campo ou consolidagdo do
capitalismo no campo.

B) Intensificacdo da geracdo de empregos agricolas
e ampliacéo da populagéo rural.

C) Dependéncia na importagdo de méquinas e
implementos agricolas em geral.

D) Eliminagdo das pequenas propriedades e
esgotamento da fronteira agricola do Pais.

E) Especidizacéo da producéo agricola,
contemplando  exclusivamente produtos de
exportacao.
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32 —-Assinde a dternativa que apresenta uma

conseqiéncia do  capitalismo  denominado

monopolista ou financeiro.

A) Amplia o dominio das microempresas na
economiamundial.

B) Viabiliza o processo de privatizagdo de
empresas, privilegiando a participacdo do capital
externo.

C) E caracterizado pela concentraco de capitais e
pela formacdo de grandes monopdlios e
oligopdlios.

D) Significou a diminui¢do da producéo de bens de
consumo duréveis no século XVII.

E) Levou a constituicgo dos blocos econémicos no
final do século XX.

33-0 desenvolvimento do mundo moderno foi

fortemente influenciado pela cultura greco-romana

da Antiguidade Classica. A respeito dessa questdo,

assinde aaternativacorreta.

A) Platdo e Aristoteles, nos seus escritos de politica,
defenderam a democracia e a igualdade entre
todos os homens, propondo o fim da escravidéo.

B) Virgilio escreveu, na forma de canto, a Eneida,
gue narra a epopéa da fundacdo de Roma pelo
herdi troiano Enéias. Ao escrever epopéia,
Virgilio tornou-se o primeiro historiador da
Antiguidade Cléssica.

C) Maquiavel, autor de O Principe, também
escreveu obras historiogréficas, influenciado por
historiadores da Antiguidade Classica, dentre
eles, 0 historiador romano Polibio.

D) A Escoléstica, uma importante corrente
pedagégica do Renascimento, inspirou o0
movimento em favor da escola publica na
Europa, no inicio do século XIX.

E) O filésofo grego SAcrates era discipulo de Platdo
e deixou como legado uma extensa obra escrita,
na qual sistematizou as principais idéias de seu
mestre.
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34 —“No plano da cultura, o regime militar atuou de duas

maneiras diferentes. De um lado, com a censura e a

repressdo contra movimentos, entidades, intelectuais

e atistas ligados aos setores democréticos da

sociedade; de outro, com a criagdo de novos

instrumentos de producédo cultural sob o controle
direto ou indireto do Estado, como a Embrafilme

(Empresa Brasileira de Filmes, 1969) e a Funarte

(Fundac&o Naciona de Arte, 1975). As relacOes

entre 0 regime e 0s agentes culturais (escritores,

artistas, intelectuais etc.), como se pode imaginar,
ndo foram cordiais’ (TEIXEIRA, F. M. P. Brasil:

Histéria e Sociedade. S0 Paulo: Atica, 2000, p.

304-305).

A respeito da producéo artistica no Brasil na época

do regime miilitar, assinale a alternativa correta.

A)Nos anos 60, a cena teatral brasileira foi
revolucionada por montagens teatrais realizadas
pelo Teatro de Arena e pelo Teatro Oficina, que
tiveram alguns de seus integrantes perseguidos
pel os 6rgéos de repressao civil e militar.

B) O movimento conhecido como “Cinema Novo”
resultou do profundo impacto exercido pelo
prestigio popular das telenovelas sobre os
cineastas nacionais que, na década de 1940,
organizaram-se para revolucionar a arte
brasileira.

C) O Tropicalismo foi um movimento cultural que,
na década de 1960, abrangeu diversas expressdes
artisticas como o cinema, o teatro, a mUsica, as
artes plésticas e que teve, na figura do
modernista Mario de Andrade, seu principa
adversério.

D) Expressdes musicais de massa como 0 Axé, 0
Sertangjo e 0 Pagode foram incentivadas pelo
regime militar como um meio de combater a
forca das mensagens atamente politizadas do
movimento conhecido como Jovem Guarda.

E) Zirado, Jaguar, Henfil e outros autores de
histérias em quadrinhos foram condecorados
pelo regime militar por suas contribuicbes ao
desenvolvimento da arte nacional por meio do
jornal *O Pasquim”.

GABARITO 3



35—-De acordo com o Novo Dicion&rio Aurélio da

Lingua Portuguesa, a expressdo “industria cultural”
refereese a0 “complexo de produgdo de bens
culturais, disseminados através dos meios de
comunicagdo de massa, que impde formas
universalizantes de comportamento e consumo;
comunicacdo de massa que funciona como sistema
mercantil e industrial” (Curitiba: Ed. Positivo, 2004,
p. 1098).

Levando-se em consideracéo essa defini¢cdo bastante

abrangente, pode-se concluir que

A)a “indlstria cultural” antecede a sociedade
moderna, jA que, na ldade Média, a Igrga
Catdlica impunha a todos uma forma
universaizante de comportamento, a moral
cristd, e impedia 0 consumo de bens espirituais
gue ndo correspondessem a seus preceitos.

B) existe uma profunda relagdo entre a expanséo dos
meios de comunicacdo de massa e O
desenvolvimento da “indUstria cultura”, o que
explica a importancia, ja aestada nas
Civilizagdes Antigas, da propaganda impressa
utilizada pelos artistas e artesdos para divulgar
seus produtos.

C)a “industria cultural” estda relacionada ao
desenvolvimento da sociedade capitalista
contemporéanea, na qual todos os bens, inclusive
0s culturais, como as reproducdes das obras de
arte, tendem a ser transformados em mercadorias
para 0 consumo do maior nimero possivel de
compradores.

D) os meios de comunicagdo de massa, sendo muito
mais antigos que a sociedade capitalista, néo
estdo completamente influenciados por ela; por
isso, ndo podem ser considerados uma parte
integrante da “industria cultural”.

E) a“indulstria cultural” surgiu na Europa Ocidental,
na época da transicdo do sistema artesana,
caracteristico da sociedade feudal, para o sistema
manufatureiro capitalista, processo que ocorreu
inicialmente no setor de comunicacdo de massa.

GABARITO 3

36 —A Filosofia Politica e a Filosofia Socia

contribuiram, particularmente desde o século XVII,

ndo sO para a elaboragdo da Sociologia no seculo

XIX, como também influenciaran a formagéo

histérica do Ocidente. Assinde a aternativa

correta.

A) Os Direitos do homem e do cidaddo elaborados
pela Revolucdo Francesa, na Assembléia
Constituinte de 26 de agosto de 1789,
fundamentam-se na filosofia politica de Thomas
Hobbes.

B) O materialismo histérico constitui o fundamento
da sociologia de Karl Marx e é umateoria critica
da formacdo histérica do modo de producdo
capitalista.

C) Auguste Comte, fundador da filosofia positiva,
inspirou-se na teoria do contrato social de Jean-
Jacques Rousseau para elaborar os principios
constitutivos da Sociologia

D) Com o advento da Revolugdo Industrial, ocorrida
na Inglaterra, em meados do século XVIII, os
artesdos foram beneficiados, pois se tornaram
profissionais indispensaveis para a indlstria que
emergia e necessitava de sua mao-de-obra
qualificada.

E) O socidlogo Emile Durkheim tinha como
principal objetivo andlisar as transformagtes
ocorridas na Europa, a partir da Revolugdo
Industrial, e o fez com base na visdo
evolucionista apresentada por Charles Darwin,
criando o chamado “evolucionismo social”.
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O texto e a figura abaixo referem-se as duas questfes
a seguir.

A pirédmide demogréfica do Brasil e do mundo comega a
se inverter. Com a crescente queda na taxa de
fecundidade e com o aumento da esperanca de vida em
cerca de 30 anos no século passado, a previsao é que, em
2050, a populagdo mundial seja de 9 bilhdes (50% a mais
do que hoje) e o nimero de idosos com 60 anos ou mais
chegue a 2 hilhdes (350% a mais). Nos paises
desenvolvidos, esse aumento sera de 50%, isto &, passara
de 200 milhdes para 300 milhdes e, nos demais paises
como o Brasil, essa populacdo idosa ira de 400 milhdes
paral,7 bilhdo (450% amais).

A POPULAGCAO MUNDIAL ESTA ENVELHECENDO

A figura a seguir apresenta, em cinza claro,
a piramide populacional em 1995 e, em toda a figura,
a previsdo da piramide populacional para 2025.
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38 — O enunciado afirma que “a piramide demogréfica do
Brasl e do mundo comega a se inverter”. A
proposito da inversdéo e em relagdo a dinamica
populacional, é correto afirmar que esta ocorrendo
A) aumento das taxas de mortalidade e diminuigéo
das taxas de natalidade.

B) aumento das taxas de natalidade e diminuicéo
das taxas de mortalidade.

C) equilibrio das taxas de mortaidade e de

natalidade.

D) diminuicdo das taxas de mortalidade e de
natalidade.

E) aumento das taxas de mortalidade e de
natalidade.

39 —Observe atentamente o0s gréaficos a seguir,
congtruidos a partir dos dados do Ultimo
recenseamento agropecudrio do IBGE, e assinale a
alternativa correta.

Fonte: Revista Epoca, 19/03/2007, p. 23.

37 —Com base no enunciado e no grafico acima, assinale
adternativacorreta.

A) Até o0 ano 2025, a populacdo mundial crescera
em propor¢gdo  aritmética nos  paises
desenvolvidos e em proporcdo geométrica nos
paises subdesenvolvidos.

B) A pirdmide mostra que, em 1995, existiam mais
de 100 milhdes de pessoas com mais de 74 anos
deidade.

C) O percentual de aumento da populagéo de idosos
no Brasil, informado nas duas Ultimas linhas do
texto, deveria ser 325%, ao invés de 450%.

D) A previsdo de uma populacdo mundial de 9
bilhGes de pessoas em 2050, correspondente a
50% a mais do que existe hoje, indica que a
populacéo atual € de cerca de 4,5 bilhdes de
pessoas.

E) A manutencdo dos atuais niveis de crescimento
levara a populacdo mundial a dobrar seu
contingente demogréfico até o ano 2050.
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Area de lavouras, pastagens, matas e terras ndo aproveitadas
em relagdo a 4rea total dos estabelecimentos rurais

Lavouras 13,9% Terras em descanso 2,9%

Matas e terras
né&o aproveitadas
32,6%
Pastagens 48,6%

Area de lavouras e pastagens em relacéo & area total do pais

Lavouras 7,4%

Matas e terras
néo aproveitadas
71,4%

Pastagens 21,2%

A) As éareas efetivamente ocupadas por lavouras e
pastagens sdo indicativas da grande concentragéo
da estrutura fundiéria existente no Pais.

B) As pastagens constituem a principal forma de uso
do solo e também, a principal atividade
econdmica do setor agricola.

C) Somando-se as areas de lavouras e as areas de
pastagens, é possivel afirmar que o Brasil atingiu
o limite de suafronteira agricola.

D) Metade da &reatotal do pais e metade da area dos
estabel ecimentos rurais sdo ocupados por matas e
reflorestamentos e, ainda, por é&eas ndo
aproveitadas economicamente.

E) O predominio de matas, terras ndo aproveitadas e
pastagens € indicativo do subaproveitamento do
solo agricola e da importéncia da pecuaria como
atividade econémica.
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40—-Do século XV a0 século XVIII, na Europa, as

méquinas eram movidas ou pela forga da agua ou

pela forca dos ventos. A partir do fina do seculo

XVIII, a Gr&-Bretanha passou a utilizar as méaquinas

térmicas, inicialmente para o desenvolvimento das

indUstrias de mineracdo. Sobre essa revolugdo
industrial, € correto afirmar que

A) a primeira maquina térmica foi inventada por
James Watt e possuia um rendimento térmico de
aproximadamente 90%.

B)as méquinas térmicas foram amplamente
utilizadas durante os primeiros dez anos de sua
invencdo e depois foram substituidas pelas
maguinas antigas (movidas a agua ou vento)
devido ao problema crénico dafalta de carvéo na
Europa.

C) a maguina térmica funciona absorvendo calor da
fonte quente (caldeira), realizando trabalho e
cedendo o calor ndo utilizado na producéo de
trabalho Util paraafonte fria

D) o ciclo de Carnot permite que uma méquina
térmica transforme 100% do calor gerado em
trabalho mecénico.

E) o moto-perpétuo foi inventado por Carnot para
uso nos teares briténicos.

41 — A energia do sol entra na atmosfera sob a forma de

ondas de luz, aquecendo a Terra. Parte dessa energia

€ absorvida pelos objetos e pelas plantas e irradiada

posteriormente sob forma de ondas térmicas (raios

infravermelhos). Considerando o trecho acima, é

correto afirmar que

A) esse processo € prejudicia ao planeta porque o
mantém frio.

B) esse processo mantém a temperatura da Terra
dentro dos limites adequados a vida no planeta.

C) a camada atmosférica, gracas ao aguecimento
global, est&-se tornando mais fina (menos densa),
irradiando muito mais infravermelho para o
espaco do que aquele recebido do sol.

D) a camada atmosférica estdése tornando mais
espessa (mais densa), retirando abruptamente os
raios infravermelhos provenientes do sol.

E) os raios infravermelhos interagem com aradiacéo
ultravioleta produzida naturalmente pela Terra.

GABARITO 3

42 — O IPCC (Painel Intergovernamental sobre Mudanca

Climética) divulgado pela ONU em 2007 revela que
a concentragdo de CO, na atmosfera tem aumentado
consideravelmente nos dltimos 200 anos, fruto,
essenciamente, de atividade humana poluidora. O

CO, sobe para a atmosfera quase verticalmente e

desce uma vez por ano, afetando mais o hemisfério

norte que o hemisfério sul, mesmo considerando as
atividades de queimadas em plantagGes e derrubada
das florestas tropicais neste Ultimo hemisfério.

Sobre esse fato, assinale a aternativacorreta.

A)A atividade poluidora concentra-se
principamente no hemisfério norte, onde se
localiza a grande maioria das massas terrestres de
Nnosso planeta.

B) O CO, concentra-se no hemisfério norte por
conta do buraco de ozbnio que interage
guimicamente com aguele gas.

C) Devido a0 movimento de rotagdo terrestre,
ciclones de a audam, pelo acimulo de
compostos nitrosos, a concentrar o CO, no
hemisfério norte.

D) Devido a0 movimento de translagdo terrestre,
anticiclones de ar gudam a diminuir, pela
escassez de compostos nitrosos, a concentragao
de CO, no hemisfério sul.

E) As atividades dindmicas da atmosfera solar,
associadas aquelas observadas também em
Jlpiter, estdo diretamente ligadas a maior
concentragdo de CO, no hemisfério norte.

43 — A tectbnica de placas explica muitos dos fenébmenos

fisicos envolvendo a superficie e o interior da Terra.
Das dternativas abaixo, qual ndo se relaciona com o
fendmeno da tectonica de placas?

A) Tsunamis

B) Terremotos

C) Buraco da camada de 0zbnio

D) Infra-som

E) Deriva dos continentes

44 —*Em 2004, foi preciso reescrever os livros de

ciéncia. Eles antes diziam: E impossivel haver

furacdes no Atlantico Sul. Mas, naguele ano, pela

primeira vez, um furacdo atingiu o Brasil” (AL

GORE, A. Uma verdade inconveniente. Sd0 Paulo:

Manole, 2006, p. 84).

Sobre furacdes, € correto afirmar que

A) sdo sempre precedidos por fortes nevascas.

B) sfo particularmente intensos sobre a linha do
Equador.

C) ocorrem, em sua maioria, sobre o meridiano de
Greenwich.

D) s8o os responsaveis pelos dois buracos de ozénio
na atmosfera superior da Terra: o &rtico e 0
antartico.

E) sfo ventos que se movimentam circularmente em
torno de &eas de baixas pressbes (areas
ciclonais).
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45 —Sobre os gases CFC e outros gases que podem

destruir a camada de 0z6nio, assinale a aternativa

correta.

A) Os gases CFC sdo instéveis e degradam-se com
liberacdo de O3, que atua como filtro da radiacéo
UV-B.

B) O cloro proveniente dos gases CFC ataca e
destr6i a molécula de ozbnio, que é o agente
protetor contra as radiacfes UV.

C)Os gases haons usados nos sistemas de
refrigeracdo, propulsdo e combate a incéndio
podem escapar para a troposfera, destruindo o
carbono da camada de 0zonio.

D) O bromaclorotrifluormetano € um exemplo de
gés hdlon que contribui para a destruicdo da
camada de ozonio.

E) O buraco da camada de ozbnio acentua-se no
inverno, quando o cloro preso nas nuvens de gelo
sobre 0 polo Sul se desprende.

46 — Sobre a escala de pH e as diversas substancias que

nos cercam, assinale a alternativa correta.

A) A &guadachuvatem pH neutro.

B) Os xampus sao levemente &cidos, ou seja, tém
pH um pouco superior a 7.

C) A aua do mar apresenta pH inferior a 7, em
parte devido a decomposicdo das carapacas de
animais, como as conchas.

D)Os solos a&cidos estdo relacionados a
decomposicéo de bases pouco solUvels, presentes
nas rochas basicas como o basalto.

E) Adicionando-se barrilha aos solos, esses se
tornam mais béasicos.

47 — Saobre 0s minerais pesados presentes nas praias e nas

plataformas continentais, assinale a daternativa

correta.

A) Possuem densidade especifica alta, comumente
superior a do quartzo.

B) SGo materiais provenientes das profundezas
ocednicas, que chegam as praias pelo movimento
das marolas.

C) S0 constituidos principalmente de CaCO; e
MgCO;.

D) Sdo facilmente mobilizados pelas marés, por
serem mais densos que as areias.

E) N&o envolvem minérios compostos de ferro, uma
vez gque o ferro é oxidado pelas aguas salinas.
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48 —Em 1915, o gedlogo aemdo Alfred Wegener

apresentou a hipétese de que, no passado, 0s

continentes ja egtiveram unidos em um Unico

supercontinente denominado Pangea ou Pangéia,

gue, aos poucos, foi-se separando. Com relagdo a

evolugdo da terra e dos seres vivos, assinadle a

alternativa correta.

A) A deriva continental teve origem na era
Paleozdbica, ha 500 milhdes de anos.

B) O processo da evolugdo dos seres vivos é
independente das ateracbes climéticas e
geoldgicas ocorridas na Terra.

C)Uma das caracteristicas evolutivas dos
vertebrados é a presenca de coluna vertebral ou
espinhadorsal.

D) O aparecimento dos artrOpodes ocorreu apos a
formac&o dos continentes.

E) O territorio brasileiro esta livre de terremotos e
de vulcbes porque se situa na borda leste da
placa tectdnica sul-americana.

49 — Freglientemente ouvimos noticias sobre multas a

pessoas ou a empresas em funcdo do corte de

arvores em vias publicas, em pragas e em reservas

florestais. Assinae a dternativa incorreta sobre a

importancia da manutencao das arvores.

A) A vegetacdo € importante para o equilibrio da
temperatura.

B) A vegetacdo é importante para o equilibrio
hidrico do solo.

C) A vegetacdo € importante para a manutencdo das
nascentes dos rios.

D) A vegetagdo € importante fator de protecéo do
solo.

E) A vegetacdo é importante porque apresenta
distribuicdo uniforme nos diferentes continentes.
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50 -Sobre o0s movimentos da Tera e suas

consequéncias, assinale a alternativaincorreta.

A) Com relacdo a floragdo e ao fotoperiodo, ha
plantas de dia longo, plantas de dia curto e
plantas indiferentes.

B) Nas regides polares, o dia e a noite podem durar
meses.

C) No hemisfério sul, o outono e a primavera
iniciam-se  nos  equindcios, quando 0s
hemisférios estdo iluminados por igual.

D) Os ursos e os pinglins habitam as regifes da
Terra com maior incidéncia vertical dos raios
solares.

E) O hor&io de verdo é adotado nos estados
brasileiros mais distantes da linha do Equador,
onde a diferenca de fotoperiodo permite que essa
medida proporcione economia no consumo de
energia el étrica

51 — Sabre o processo de salinizacdo dos solos, assinale a

alternativa correta.

A) As areas desmatadas das regides de clima
tropical Umido ndo correm riscos de salinizagdo
dos solos devido & baixas taxas de
evapotranspiracdo vegetal.

B) O semi-éarido nordestino € uma regido com risco
de sdinizacdo dos solos, associado ao déficit
hidrico e aforte evaporagéo.

C) A sdinizacdo depende dos baixos indices de
chuva, mas ndo tem relacdo com as taxas de
evaporagao.

D) A salinizagdo néo tem relagdo com o processo de
desertificacdo, pois as plantas captam apenas a
agua da superficie do solo, onde o sal ndo esta
presente.

E) A salinizacdo, sendo um problema que afeta
apenas 0 solo e a hidrografia, ndo é fator direto
de degradacéo da vegetacéo e da fauna.

52 — A Taiga e a Floresta Amazonica sdo duas das mais

extensas &reas florestais do planeta. Sobre essas

formaghes vegetais, assinale a aternativa correta.

A) S0 encontradas no Norte da Asia e no Norte da
América do Sul, respectivamente.

B) Apresentam alta diversidade de espécies vegetais
eanimais.

C) Apresentam as mesmas espécies de animais e de
vegetais.

D) Séo florestastropicais.

E) Estéo localizadas nas mesmas latitudes.

GABARITO 3

53 —Um professor de biologia afirma que um espécime

de peixe com 2 Kg € mais denso do que um
espécime de ave que também pesa 2 Kg. Sabendo

que d :%, em que d é densidade, m € massaev é

volume, assinde a adternativa que justifica

corretamente a afirmacéo do professor.

A) A ave é menos densa porque ndo tem dentes, 0
que contribui parareduzir o peso do corpo.

B) O peixe é mais denso por ser um espécime 0sseo
€ ndo cartilaginoso, o que o torna mais pesado.

C) O peixe € mais denso por ser um espécime com
bexiga natatéria e, por isso, com menor volume.

D) Ao ser fixada a massa, arelacéo d =% informa

que densdade e volume sd0 grandezas
inversamente proporcionais.

E) Para que dois espécimes distintos tenham a
mesma densidade, o exemplar de menor massa
deve ocupar um volume maior.

54 — Considerando as caracteristicas dos animais e suas

categorias  taxonbmicas e sabendo  que

A=reino Animalia, D =ordem Lepidoptera e

A>B>C > D, assnaleaalternativacorreta.

A) O grupo representado pela letra B é o filo
Arthropoda.

B) O grupo representado pela letra C é a classe
Crustacea.

C) As espécies de D possuem metamorfose
incompleta

D) Existem espécies de C que ndo sdo espécies de
A.

E) Toda espécie de B é umaespécie de D.

55 — O projeto Genoma visa mapear a molécula de DNA,

gue contém as informagbes relativas as

caracteristicas fisicas e genéticas do funcionamento

dos organismos. Considerando as  bases

nitrogenadas adenina (A), guanina (G), citosina (C)

e timina (T), o modelo proposto para a molécula de

DNA e sua relagdo com a sintese de proteinas,

assinde aaternativaincorreta.

A) As bases nitrogenadas presentes nas moléculas
de DNA ligam-se umas as outras formando pares
especificos (AT;TA;CG;GC).

B) A partir das moléculas de DNA, ocorre a sintese
de RNA, gque participa da sintese de proteinas.

C) Cada aminoacido presente na proteina é
codificado por uma sequéncia de bases
nitrogenadas denominada codon.

D) Existem 64 sequéncias possiveis de 3 bases
formadas a partir das 4 bases nitrogenadas.

E) O nimero de seqliéncias de 2 bases formadas a
partir das 4 bases nitrogenadas é suficiente paraa
codificagdo de todos os aminoacidos existentes.
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56 —Analise o grafico que apresenta a relacdo entre a 57 — Observe a figura que representa aspectos referentes
idade materna e a geragdo de criangcas com ao crescimento de uma populagdo em ambiente
Sindrome de Down e assinale a adternativa natural, a partir de pegueno nimero de individuos
incorreta. iniciais. Nesse contexto, assinde a aternativa

correta.
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- | | ~
1 i | i | popul acéo. |
! i : ! B) A curva b representa o tamanho populacional
' ! ! Lo maximo suportado pelo meio.
) ‘ ‘ 50 C) A resisténcia do meio, representada pela &rea da
regido D, diminui com o aumento da densidade
Idade materna em anos populaci onal.
D) No intervalo [0, t;], as curvas a e b representam
fungbes crescentes, e a taxa de crescimento da
A)A Sindrome de Down & resultante da néo- curvaa é menor do que adacurvab.
dqungao cromossom|canuranteame|ose. N E) As ordenadas das intersegbes da reta ¢ com a
B) A Sindrome de Down € exemplo de ateracéo curva b representam 0 nimero méximo de
numeica dos cromossomos. . individuos suportados pelo meio.
C) A freguéncia de ndo-digungdes cromossdmicas
na formacdo dos gametas femininos é
independente da idade materna.
D) Com o aumento da idade das mées, aumenta o
risco de serem geradas criangas portadoras de
Sindrome de Down.
E) A probabilidade de uma mulher com idade
proxima a 43 anos ter filhos com Sindrome de
Down é 1%.
UEM/CVU - Vestibular de Inverno/2007
16 Prova 1 — Conhecimentos Gerais GABARITO 3




58 —No Brasil, anualmente, é liberada, na atmosfera, em

meédia, 1,7 tonelada de gés carbdnico, um dos
responsaveis pelo efeito estufa. A tabela a seguir
mostra os valores médios dessa emissdo decorrente
de diversas atividades humanas.

75,4% Desmatamento e queimadas

22,5% Queima de combustiveis

1,6% Producdo industrial

0,5% Extracdo de carvao, petroleo e gés

Fonte: Revista Epoca, 02/04/2007, p.79.

Com base nesses dados e nos conhecimentos

cientificos, assinale adternativaincorreta.

A) A manutencdo das florestas € importante porque
as plantas podem reduzir a quantidade de CO, da
atmosfera pel o processo de fotossintese.

B) A queima de combustiveis, a producdo industrial
e a extragdo de carvéo, petroleo e gés liberam
aproximadamente 1/4 da quantidade de CO,
produzida pelo desmatamento e pelas queimadas.

C) Uma das conseqiéncias do efeito estufa € o
aguecimento global.

D) No Brasil, desmatamentos e queimadas séo
responsaveis pela liberacéo de aproximadamente
1,28 tonelada de CO, na atmosfera.

E) Além do aumento de CO, na atmosfera, o
desmatamento e as queimadas favorecem a
erosdo do solo.

59 —Utilizando seus conhecimentos sobre piramides

ecoldgicas e os dados da tabela abaixo, assinale a
alternativacorreta.

Nivel Representante | Massa (tonelada)
1 Capim 170
2 Boi 2
3 Onca 0,15

A) Os dados representam uma pirdmide de massa
invertida.

B) Os dados representam uma piramide de energia
invertida.

C) Duas (2) toneladas representam a quantidade de
massa do nivel 1 que efetivamente foi
incorporada ao nivel 2.

D) Os dados indicam que 15% da massa do nivel 2
foi incorporada a massa do nivel 3.

E) Os dados indicam que 3% da massa do nivel 1
foi efetivamente incorporada as massas dos
niveis2 e 3.

60 — Sobre a fisiologia da digestdo e seus aspectos
quimicos, assinale a alternativaincorreta.

A) A pepsina é a principal enzima ativa no suco
géstrico.

B) O &cido cloridrico torna o contelido estomacal
fortemente &cido, com o pH em torno de 2.

C)Em contato com o &cido cloridrico, o
pepsinogénio transforma-se em pepsina.

D) O é&cido cloridrico contribui para matar
microorganismos, amolecer particulas de
aimentos e favorecer a acdo da pepsina.

E) As células da superficie estomacal sdo inertes a
acdo do é&cido cloridrico e, por isso, raramente
s80 substituidas.

61 — O tampdo acido carbdnico-bicarbonato é o mais
importante para o balanco &cido-base no sangue
humano. As reacBes desse equilibrio podem ser
representadas pelas equactes quimicas a seguir. Em
condicbes normais, o pH do sangue é
aproximadamente 7,4. Quando o sistema tampéo
ndo é suficiente para controlar 0 pH do sangue,
Orgdos como 0s rins e 0s pulmdes auxiliam nessa
tarefa. Desse modo, assinale a alternativa correta.

HgO" (ag) + HCO3 (a) ==H2COs3(a) + H20() Eq. 1

H2CO3(g) + H2Oy<—2H0() + CO2q Eq. 2

A) Quando o pH do sangue est4 abaixo de 7,4, os
pulmbes removem CO,, do sangue, deslocando
os equilibrios para 0 sentido dos produtos,
aumentando a acidez do sangue.

B) Quando o pH do sangue esta acima de 7,4, os

rins removem ions HCOs ™ do sangue, deslocando
0s equilibrios para o sentido dos reagentes,
diminuindo o pH.

C) Quando o pH do sangue estd acima do valor
considerado normal, os pulm@es adicionam
CO,g @0 sangue, deslocando os equilibrios para
0 sentido dos reagentes, aumentando a acidez do
sangue.

D) Quando o pH do sangue estd acima do valor
considerado normal, 0s rins removem ions

HCOs; do sangue, deslocando os equilibrios para
0 sentido dos reagentes, aumentando o pH.

E) Quando o pH do sangue estd acima do valor
considerado normal, o corpo humano se aguece,
eliminando a &gua através da transpiracéo,
dedocando o equilibrio 1 para o sentido dos
produtos, diminuindo a acidez.
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62 — Considere um solo deficiente em fosforo mas que

apresenta os demais elementos minerais. Sobre o

fosforo e as plantas cultivadas nesse solo, assinde a

alternativa correta.

A) Apresentam alta taxa de fotossintese.

B) Apresentam intensa producdo de ATP.

C) Apresentam baixa producédo de &cidos nucléicos.

D) O fosfato € o Unico ion negativo presente nesse
solo.

E) O fdsforo é o principal regulador de pressdo
osmotica das células das plantas.

63—-Com relacdo a0 tecido hematopoético dos

mamiferos, em especial da espécie humana, assinale

adternativaincorreta.

A) A hemécia é tdo especializada que ndo possui
nem mesmo nicleo e a maior parte de seu
citoplasma esta ocupada pela hemogl obina.

B) As heméacias sdo formadas na medula 6ssea a
partir de células nucleadas, os eritroblastos.

C) Entre outros fatores, a deficiéncia de Fe causa a
baixa concentragdo de hemoglobina, e isso
caracterizaaanemia.

D) No complexo oxiemoglobina, a ligagdo do O,
com o Fe representa uma ligagdo ionica.

E) Uma molécula de hemoglobina é formada por
quatro cadeias polipeptidicas.

64 — Dependendo da concentracdo de sais, a agua pode

ser classificada em doce, salobraou salgada. Sobre a
salinidade da &gua e sua relagdo com os animais,
assinale a alternativa correta.

A) Se uma &gua-viva, animal que vive em &guas
salgadas, for colocada em um rio, ela perdera
agua por osmose e murchara.

B) Os mamiferos excretam uréia; por isso, hdo se
adaptam ao ambiente de agua doce.

C) Animais como 0 salmdo, que toleram grande
variacdo de sdinidade, sdo denominados
eurialinos.

D) Nos seres humanos, o excesso de NaCl causa a
queda da presséo arterial.

E) Com a chegada da &gua doce dos rios ao mar, ha
diminuicio da concentracdo total do NaCl
marinho.

Prova 1 — Conhecimentos Gerais

65 — Com relagdo aos aspectos biol bgicos e quimicos dos

horménios da glandula enddcrina conhecida como

hipéfise, assinale aaternativa correta.

A)A parte anterior da hipdfise, denominada
adenoipdéfise, produz o horménio luteinizante,
Cuja estrutura quimica é protéica.

B) A adrenalina é secretada pela neuroipdfise.

C) A adenoipdfise secreta a testosterona e a
neuroi pofise secreta a progesterona.

D) As proteinas sdo compostos organicos de
estrutura simples e massa molar baixa.

E) As proteinas sdo substancias  liquidas,
multicoloridas e soliveis em solventes orgénicos.

66 —Os pneus abandonados em terrenos baldios e em

lixBes representam um grande problema ambiental.

Nesse contexto, assinale a alternativa correta.

A) Na &gua acumulada nos pneus, pode ocorrer o
desenvolvimento de insetos transmissores de
doencas como a dengue.

B) Por serem derivados de petréleo, os pneus sao
facilmente degradados.

C)A queima de pneus libera oxigénio para a
atmosfera.

D) Os pneus ndo podem ser reciclados.

E) O principal componente do pneu é asilica.

67 — Assinale adternativa incorreta.

A) O tecido 6sseo é composto de fibras coldgenas e
de Cas(POy,),, dém de outros ions.

B) Os glicidios, produzidos na fotossintese, sdo
ésteres de &cidos graxos com dlcoois.

C) Na glicolise, a molécula de glicose é quebrada
em duas moléculas de C3H40s, produzindo ATP.

D) A unido de aminoécidos para formar proteinas
libera &gua e forma ligacdes C-N de amidas.

E) A &ua é um solvente para 0s seres vivos, capaz
de dissolver uma grande variedade de
substancias quimicas, inclusive os gases.
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68 — Com relacdo ao 6rgdo da visdo humana, assinde a

aternativa correta.

A) Ao passarem pelo cristalino, os raios luminosos
divergem e formam uma imagem virtual na
retina.

B) Quanto mais iluminado € o ambiente, mais a
pupila, controlada pelairis, dilata-se.

C) A doenca genética conhecida como daltonismo
indica auséncia de bastonetes na retina.

D) O cristalino é uma lente divergente.

E) Os cones possuem a capacidade de discriminar
diferentes comprimentos de onda, permitindo a
visdo em cores.

69 — Serpentes como a cascavel sdo capazes de detectar

animais mais quentes que o ambiente. Nesse

contexto, assinale a alternativa correta.

A) A percepcdo ocorre devido a deteccdo da
radiagc@o infravermelha, que é feita pela fosseta
loreal.

B) A percepcdo ocorre devido a troca de calor por
condugdo entre o animal e o ambiente.

C) A percepcdo ocorre devido a troca de calor por
convecgdo entre o animal e o ambiente.

D) A noite, uma cascavel ter4 mais facilidade para
detectar um sapo do que para detectar uma lebre.

E) Animais mais quentes que o ambiente emitem
radiacdo gama.

70 —Sobre a coesdo e a adesdo da agua, assinale a

aternativaincorreta.

A) A tensdo superficial é resultante da coesdo das
mol éculas de agua.

B) As pontes de hidrogénio mantém as moléculas de
agua unidas umas as outras, fendmeno conhecido
COMO COoesao.

C) A pelicula de tensdo superficial permite que
alguns insetos dedlizem sobre a agua.

D) A pelicula apresenta uma energia cinética maior
gue a energia potencial, fazendo que haja adesdo
entre as moléculas de agua.

E) As gotas de orvalho mantém-se sobre a superficie
das plantas devido atensdo superficial.

GABARITO 3

71 —Uma amostra de hemoglobina é submetida a um

campo magnético com ondas de frequéncias

controladas. Em determinadas fregléncias, as

mol éculas da amostra entram em ressonancia com a

freqiéncia emitida, que é medida, possibilitando

obter informagdes sobre as ligagbes moleculares.

Essatécnica é possivel porque

A) ahemoglobina é el etricamente neutra.

B) a hemoglobina possui &omos de ferro.

C) as vibragdes de todos os &omos da hemoglobina
estdo em fase com a freqliéncia emitida.

D) a hemoglobina é responsével pelo transporte de
0Xigénio no sangue.

E) a hemoglobina submetida a um campo magnético
eletriza-se positivamente.

72 — Considerando que a transpiracéo € a perda de &gua

na forma de vapor da planta para a atmosfera,

assinale a alternativa correta.

A) A transpiracdo é um fendmeno que se da pela
transferéncia de calor entre as moléculas de agua.

B) Quanto mais quente e seco for o ambiente, maior
serd atranspiracdo estomética.

C) A transpiragdo estomética € controlada pelo teor
de &gua nas células-guarda dos estébmatos.

D) A transpiragdo cuticular pode ser controlada
pelas plantas.

E) A transpiragdo € a troca de calor entre a planta e
aatmosfera por radiaco.
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Texto 1

Seasonal affective disorder
Dr Rob Hicks

Seasonal affective disorder, or SAD, is a
specific type of depression that affects people at
the same time each year — during the autumn and
winter seasons. During the spring and summer
people with SAD feel well.

Experts believe it's related to a lack of
daylight exposure, which explains why during the
spring and summer people feel well and when the
days get shorter, people start experiencing
symptoms.

What are the symptoms?

Symptoms usually start sometime between
September and November and amost aways
spontaneously disappear with the arrival of spring
and the longer daylight hours. Many people
complain of feeling miserable, lacking in energy,
being tired, having low spirits, and feeling
depressed.

Some find their deep is disturbed, they eat
less or more than usua — and they’ve no sex
drive.

Who’s more likely to be affected?

Up to one in 20 people is believed to be
affected by SAD, with women three times more
likely to be affected than men. Younger people,
particularly those between the ages of 18 and 40,
are more likely to suffer.

Worrying about work, relationships, or
money, for example, also makes SAD more
likely. Because the winter day gets shorter the
further north someone goes, SAD is more
common in horthern countries.

What is the treatment?

Ensure exposure to plenty of daylight. Light
boxes provide a regular dose of artificial light
each day and help many people. Counselling,
exercising, and spending time outdoors can help.
Boost mood with rest, relaxation, regular exercise,
and a healthy diet. Treatment with antidepressants
or the herb St John’s Wort relieves symptomes.

Excerto do texto disponivel em
<http://www.bbc.co.uk/health/conditions/sadl.shtml>.
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73 — De acordo com o texto 1, o tratamento para esse tipo

de disturbio prevé

A) exposicéo aluz solar.

B) luz artificial por longas horas.

C) evitar atividades ao ar livre.

D) descanso e dieta para emagrecer.

E) 0 uso de antidepressivos para suspender os
sintomas.

74 —Assinde a adternativa correta a respeito da

expressdo do texto 1 “Worrying about work,

relationships, or money, for example, also makes

SAD morelikely” (linhas 28-30).

A) Preocupagfes com trabalho, relacionamento e
dinheiro sdo consequiéncias relacionadas a SAD.

B) Preocupagdes com trabalho, relacionamentos e
dinheiro deixam as pessoas mais sensiveis ao
tratamento da SAD.

C) As atividades rotineiras ndo sdo afetadas pelas
mudancas climéticas.

D) Preocupagbes com trabalho, relacionamento e
dinheiro sdo fatores que interferem no tratamento
da SAD.

E) Pessoas com preocupacdes referentes a trabal ho,
relacionamentos e dinheiro s80 mais suscetiveis
aos sintomas da SAD.

75 —-Assinde a adternativa correta conforme as

informagBes contidas no texto 1.

A) Pessoas com SAD geamente sdo muito
depressivas.

B) De cada 20 pessoas afetadas pela SAD, uma é
mulher.

C) Os sintomas desaparecem com a chegada dos
dias maislongos.

D) As pessoas mais afetadas pela SAD apresentam
problemas de insbnia.

E) O tratamento com antidepressivos é aconselhado
somente em casos mais graves, quando o0s
pacientes jando suportam aluz solar.

76 — De acordo com as informagdes contidas no texto 1,

assindle a alternativa correta.

A)A mudanga climética causa ateragOes
comportamentais em pessoas alérgicas.

B) Na primavera e no verdo, as pessoas com SAD
sentem-se mel hor.

C) Os sintomas da SAD intensificam-se com a
proximidade das mudancas de quaisquer estacbes
do ano.

D) Devido a0 fato de os dias serem mais curtos
durante o inverno, as pessoas com SAD passam a
sofrer menos.

E) A luz solar é um fator importante na prevengéo
da SAD.
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Texto 2
Redemocratization

Tancredo Neves was elected in an indirect
election in 1985 as the nation returned to civilian
rule. He died before being sworn in, and the
elected vice president, José Sarney, was sworn in
as president in his place. Fernando Collor de
Mello was the first elected president by popular
vote after the military regime in December 1989.
In September 1992 Collor was impeached for
corruption. Acting president, Itamar Franco, was
sworn in as president. In elections held on
October 3, 1994, Fernando Henrigue Cardoso was
elected president. Reelected in 1998, he guided
Brazil through awave of financial crises. Cardoso
ordered the declassifying of some military files
concerning Operation Condor, a network of South
American military dictatorships that kidnapped
and assassinated political opponents.

Present

Brazil’s most severe problem is arguably its
highly unequal distribution of wealth and income,
one of the most extreme in the world. By the
1990's, more than one out of four Brazilians
continued to survive on less than one dollar a day.
These socio-economic contradictions helped elect
Luiz Inécio Lulada Silvain 2002.

In afew months before the € ection, investors
were scared by Lulas campaign platform for
social change, and his party identification with
labor unions and leftist ideology. As his victory
became more certain, the real devaluated and
Brazil investment risk rating plummeted (the
causes of these events are disputed, since Cardoso
left a very small foreign reserve). After taking
office, however, he used some conservative
economic policies, warning that social reforms
would take years and that Brazil had no
alternative but to extend fiscal austerity policies.
The real and the nation's risk rating soon
recovered.

Lula, however, has given a substancia
increase to the minimum wage (raising from
R$200 to R$350 in four years). Lula also spear-
headed legidation to drastically cut retirement
benefits for public servants. His primary
significant social initiative, on the other hand, was
the Fome Zero (Zero Hunger) program, designed
to give each Brazilian three meals aday.

In 2005 Lula's goverment suffered a serious
blow with several accusations of corruption and
misuse of authority that stormed his cabinet,
forcing some of its members to resign. Most
political analysts at the time were certain that
Lula' s political career was doomed, but he has so
far stayed in power by highlighting the
achievements of his term (like reduction of
poverty, unemployment and dependence on
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external resources, like oil), and managed to
detach himself from the scandal (despite his
opposition’s efforts to prove his guilt). Lula was
recected President in the general elections of
October, 2006.

Adaptacdo do texto disponivel em
<http://www.answers.com/topic/history-of-brasil>.

77 —Assinale a aternativa incorreta de acordo com o

texto 2.

A) Alguns membros do governo tiveram que
renunciar por conta de acusacfes de
improbidade.

B) Andlistas politicos tinham certeza de que a
carreira politica de Lula estava fadada ao
iNsucesso.

C) O presidente conseguiu manter-se afastado do
escandal o que envolveu seu governo.

D) Os partidos de oposicéo ficaram despeitados por
ndo conseguirem provar a culpa do presidente.

E) Para ser redleito, Lula ressaltou as conquistas do
seu governo, como reducdo da pobreza e do
desemprego.

78 — Asinformagcfes do texto 2 permitem afirmar que

79 —

A) investidores ficaram satisfeitos com a plataforma
politicade Lula.

B) adistribuicéo de renda altamente desigual gjudou
aeleger Lulaem 2002,

C) o risco Brasil caiu na mesma propor¢cdo da
desvalorizagdo do real.

D) a renda média da maioria dos brasileiros é de
US$ 30 por més.

E) as promessas de mudanca social e ideologia
esguerdista do PT conquistaram os investidores.

De acordo com o texto 2, pode-se afirmar que

A) Lula propds, apés sua posse, uma legislagéo para
reduzir os beneficios de aposentadoria de
servidores publicos.

B) Lula aderiu a politicas econémicas conservadoras
pararecuperar o risco Brasil.

C) o Fome Zero foi uma iniciativa social de grande
SUCESSO.

D) foi preciso ampliar politicas de austeridade fiscal
paraatingir metas de reformas sociais.

E) o mercado financeiro apoiou as politicas austeras
do governo.
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80 — Considerando as informagdes contidas no texto 2,

assinde aalternativacorreta.

A) O Brasil deixou de ter uma ditadura com a
eleicdo de Fernando Collor de Méllo.

B) Fernando Henrique Cardoso comandou o
desmanche de uma rede de ditaduras militares na
Ameéricado Sul.

C) Durante o primeiro governo de Fernando
Henrique Cardoso, o pais mergulhou em uma
crise financeira.

D) Alguns militares foram seqlestrados e
assassinados por seus oponentes durante o
segundo mandato de Fernando Henrique
Cardoso.

E) Arquivos militares relacionados a Operagdo
Condor foram tornados publicos por Fernando
Henrique Cardoso.

Prova 1 — Conhecimentos Gerais

FRANCES

Texto
La santé: clé du développement humain

A la fois condition premiére et conséquence du

développement social et économique, la santé figure
en téte des priorités internationales.

10

15

20

25

30

35

40

45

Aujourd’hui, la France détient le record
mondial de |’ espérance de vie'. Et C'est, & n’en pas
douter, & notre systéme de soins — considéré par
I’ Organisation mondiale de la santé (OMS) comme
le meilleur du monde — qu’ elle le doit. Il n"en a pas
toujours été ainsi. En Occident, jusqu’au début du
XX® décle, la maadie e la mort éaient
omni présentes.

Avec la découverte des microbes, I'invention
du vaccin par Louis Pasteur, au milieu du XI1X®
siécle, le développement des actions sociales pour
I"hygiéne et la lutte contre les affections comme le
tétanos, la tuberculose, la typhoide, le choléra..., la
santé commence a se définir comme une absence de
maladies. Et ce n'est qu'apres la Seconde Guerre
mondiale, avec les débuts de la production
industrielle de la pénicilline et de certains autres
antibiotiques que la santé sera définie comme un
“état complet de bien-étre physique, mental et
social qui ne consiste pas seulement en I’absence
de maladie ou d’infirmité”.

Cette définition est celle du préambule de 1946
a la Congtitution de I’'OMS. Une définition qui,
avec la notion de “qualité de la vie’, dépasse le
cadre strict des actions d hygiene individuelle et
sociale. Bien sOr, l'instauration de la Sécurité
sociale en France et des systémes de santé dans les
pays développés, le progres médica et la
démocratisation des soins ont modelé le rapport de
lapopulation ala santé.

Le Conseil économique et social des Nations
unies (Comité des droits économiques, sociaux et
culturels) a d'ailleurs adopté en 2000 un texte
reconnaissant la santé comme “un droit
fondamental de I’étre humain, indispensable a
I’exercice des autres droits”.

“Fracture sanitaire”

Ce droit est loin d’ étre assuré a tous sur notre
planéte aujourd’ hui. Une grave “fracture sanitaire”
existe entre les pays du Nord et ceux du Sud, mais
auss en leur sein, entre riches et pauvres, bien sr,
urbains et ruraux, instruits et anal phabétes, hommes
et femmes, ces derniéres étant souvent exclues des
soins alors méme qu’ elles sont victimes d' atteintes
spécifiques aleur intégrité physique.

En septembre 2000, dans le cadre d'une
Déclaration des Nations unies adoptée par 189
pays, la communauté internationale s'est fixé huit
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objectifs du millénaire pour le développement?

50 (OMD) a atteindre d’ici a 2015. Parmi eux, trois
concernent directement la santé. |l s’ agit de réduire
la mortalité infantile, la mortalité maternelle et de
faire reculer, entre autres maadies, le sida le
paludisme et la tubercul ose.

55 Mais il s'agit auss plus globalement de lutter
contre |'extréme pauvreté, la fam e la
malnutrition. La faim tue, on ne le dit pas assez,
plus de personnes que la tuberculose, le paludisme
et le sida réunis! Quant a la malnutrition, les

60 chiffres sont terribles: elle provoque plus de la
moitié des déces d enfants dans le monde, soit
environ 5,6 millions par an, 18 000 par jour. Et 146
millions d'enfants présentent une insuffisance
pondérable grave, essentiellement dans les pays

65 pauvres.

Car “lorsqu’un pays est pauvre, il le paie en
termes de santé publique”, rappelait avec force le
ministre des Affaires érangéres, Philippe Douste-
Blazy, le 7 juin 2006, lors du lancement de la

70 campagne de soutien & I'initiative Unitaid-Fiam®.
Cest pourquoi la France et les instances
internationales mettent leur expérience en matiére
de systeme de santé au profit des pays en
développement. Pour qu'un enfant ne meure plus

75 toutes les 30 secondes en Afrique et que 6 millions
de personnes dans le monde ne décédent plus faute
de médicaments.

Adaptacdo do texto publicado em Label France, n.° 64. 4.°
trimestre, 2006. pp. 20-22. Rubrique: Le dossier — Mélina
Gazsi.

1 83,8 ans pour les femmes et 76,8 ans pour les hommes en
2005 (Source: Insee).

2Mise en avant, en 1990, par le PNUD (Programme des
Nations unies pour le développement créé en 1945) et fondée
sur les recherches de I'économiste et prix Nobel indien
Amartya Sen, la notion de développement humain conduit a
mesurer le niveau de développement des pays non plus
seulement sur des critéres quantitatifs et économiques, mais
aussi sur des indicateurs comme |’'espérance de vie a la
naissance, le niveau d'instruction, la durée moyenne de
scolarisation et le taux d’ alphabétisation.

3 Facilité internationale d’ achat de médicaments.

73 —No trecho “...Philippe Douste-Blazy, le 7 juin 2006,
lors du lancement de la campagne de soutien a
I"initiative Unitaid-Fiam.” (linhas 68-70), a palavra
grifada pode ser traduzida, sem alteracdo de sentido,
por
A) combate.

B) sutia

C) suspensao.
D) apoio.

E) supressdo.
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74 — Assinale a alternativa em que a particulaen exerce a
funcéo de pronome complemento.

A) “Bien slr, I"instauration de la Sécurité sociale en
France et des systémes de santé dans les pays
développés, le progrés médica et la
démocratisation des soins...” (linhas 26-29)

B) “...la santé sera définie comme un ‘état complet
de bien-étre physique, mental et social qui ne
consiste pas seulement en I’absence de maladie
ou d’infirmité’.” (linhas 18-21)

C) “Aujourd hui, la France détient e record mondial
de |’ espérance de vie. Et c’'est, an’en pas douter,
a notre systéme de soins — considéré par
I’Organisation mondide de la santé (OMS)
comme le meilleur du monde — qu’elle le doit.”
(linhas 1-5)

D) “Une grave ‘fracture sanitaire’ existe entre les
pays du Nord et ceux du Sud, mais aussi en leur
sein, entre riches et pauvres, bien sir, urbains et
ruraux...” (linhas 39-42)

E) “Car ‘lorsqu’un pays est pauvre, il le paie en
termes de santé publique’, rappelait avec force le
ministre des Affaires étrangéres, Philippe
Douste-Blazy...” (linhas 66-69)

75—Sobre o Ultimo pardgrafo do texto, assinde a
aternativaincorreta.

A) Na Africa, morrem 30 criangas por segundo.

B) 6 milhdes de pessoas morrem no mundo por falta
de medicamento.

C)A Franca disponibiliza sua experiéncia de
sistema de salde para 0s paises em
desenvolvimento.

D) Philippe Douste-Blazy afirma que os paises
pobres tém problemas de salide.

E) A Francagjuda o projeto Fiam.

76 —Assinale a dternativa correta de acordo com o
segundo parégrafo.

A) Até a metade do século XI1X, os cientistas ndo se
preocupavam com a salde.

B) Louis Pasteur definiu “salde” como auséncia de
doengas.

C) Asinfecgles, tais como o tétano, a tuberculose, o
tifo e o cdlera, surgiram no século XI1X.

D) Antes da Segunda Guerra Mundial, j4 existia a
producdo industrial da penicilina e de outros
antibidticos.

E) Apds a Segunda Guerra Mundial, “salde” passou
a ser definida como um * estado completo de bem
estar fisico, mental e socid ...".
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77 —No trecho “Une grave ‘fracture sanitaire existe

entre les pays du Nord et ceux du Sud, mais auss en
leur sein, entre riches et pauvres, bien sir, urbains et
ruraux...” (linhas 39-42), a palavra sublinhada
refere-se

A) aos urbanos e rurais.

B) aos paises do Sul.

C) aos paises do Norte.

D) aosricos e pobres.

E) aos paises do Norte e do Sul.

78 —No trecho “1l s'agit de réduire la mortalité infantile,

la mortalité maternelle et de faire reculer, entre
autres maladies, le sida, le paludisme et la
tuberculose.” (linhas 51-54), a expressdo grifada
pode ser substituida, sem alterar o sentido da frase,
por

A) il se débrouille.

B) il est pressé.

C) il sefrappe.

D) il est question.

E) il se déplace.

79 — Com relacdo aos sexto e sétimo paragrafos do texto,

assinde aalternativacorreta.

A) A fome mata mais pessoas que a tuberculose, o
paludismo e aaids juntos.

B) Em setembro 2000, as NagBes Unidas fixaram
menos de 0ito objetivos para o desenvolvimento
a serem atingidos até 2015.

C) As Nagdes Unidas afirmam que ndo € necessario
lutar contra a extrema pobreza.

D) Dos 189 paises enumerados no texto, nem todos
acatam os objetivos propostos pela Declaracdo
das Nagbes Unidas.

E) A desnutricdo é responsavel pela morte da
metade das criangas no mundo.

Prova 1 — Conhecimentos Gerais

80 —Com base nas informacgBes contidas no primeiro

parégrafo, assinale a alternativa incorreta.

A) O sistema de salde da Franga é o melhor do
mundo, segundo a OMS.

B) A Franca detém o recorde mundial de média de
expectativa de vida.

C) Segundo pesquisa do Insee, no século XXI, estéo
morrendo mais mulheres que homens.

D) A doenca e a morte faziam parte do cotidiano no
Ocidente.

E) N&o ha duvidas quanto a eficacia do sistema de
salide da Franca.
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La silvicultura puede ser una solucién duradera a un
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Texto 1

Contaminacion por mercurio en el Amazonas

problema sanitario y ecolégico.

Un grupo de investigadores brasilefios y
canadienses dedicados a encontrar las fuentes de
contaminacién por mercurio en el Amazonas
Ilegaron a una conclusion sorprendente: la mayor
responsable era la explotacion agricola y no la
mineria aurifera. Con apoyo del Centro
Internacional de Investigacién para el Desarrollo
(IDRC) de Canada, el equipo de investigacion
est trabajando ahora con las comunidades para
alcanzar soluciones a corto y largo plazo a este
grave problema ecoldgico y de salud publica.

Cada afio, investigadores de diversas
especialidades, neurotoxicologia, etnoboténica,
citogenética, sociologia, biogeogquimica, ciencias
ambientales, agricultura y forestacion, pasan
semanas, Yy a veces meses, haciendo pruebas de
suelos y de sistemas fluvides para detectar
niveles de mercurio, y haciendo un inventario de
las especies de peces y de los niveles de
contaminacion. Pero la tarea mas importante es
con los adeanos que viven a lo largo del rio,
analizando con €ellos los problemas y los peligros,
ampliando pruebas de destreza manual,
coordinacion y vision, y también las muestras de
sangre, orina y cabello, para luego trabajar en
conjunto en la blsqueda de soluciones.

Una cadena toxica

Los estudios realizados revelaron una
contaminacién generalizada en |os sedimentos del
rio, en muchos de los peces y en los pueblos
riberefios. Los investigadores tenian motivos para
sentirse alarmados. El mercurio en la cadena
alimentaria es un riesgo sanitario reconocido
universalmente. Una vez que € mercurio es
liberado en rios y lagos, las bacterias lo pueden
transformar en su forma organica, metilmercurio
altamente toxico, que puede ser absorbido por
organismos acuéticos microscopicos e insectos
gue comen los peces. Estos peces sirven de
aimento a peces méas grandes que, a su vez,
sirven de alimento a seres humanos, quienes, en
definitiva, reciben la mayor concentracion de
mercurio.

La intoxicacién por metilmercurio, conocida
como Enfermedad de Minamata, llamada asi por
la localidad japonesa donde miles de personas
fueron afectadas en la década del 50, ataca a
sistema nervioso y a cerebro, provocando
sensacién de hormigueo, debilidad muscular,
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andar vacilante, falta de vision lateral, dificultad
para articular € habla y pérdida de audicién.
Puede desembocar en pardisis, convulsiones y
finalmente en la muerte, asi como afectar el
desarrollo neuroldgico del feto, comprometiendo
el desarrollo del nifio.

Busqueda de soluciones

Una vez encontrado €l origen y el alcance de
la contaminacion, los investigadores pasaron a la
segunda fase del proyecto: € trabajo con los
aldeanos para encontrar soluciones. Esto se hizo
en estrecha colaboracion con las mujeres de la
aldea: maestras, trabagjadoras de la saud vy
pescadoras, que no solo seleccionaban € pescado
para € consumo familiar, sino también vendian
pescado salado a cambio de vegetales. La
comunidad sugirié e empleo de un cartel que
mostrara los diferentes tipos de peces y su
clasificacion segun el grado de contaminacién por
mercurio. Los més contaminados aparecian en
rojo en € cartel, e naranja se utilizaba para los
menos contaminados y € verde para los que
presentaban contaminacién minima. Todas las
familias recibieron el cartel y los pescadores
comerciales comenzaron a difundir lainformacion
entre las comunidades de los arededores. la
consigna resulté ser “Coman pescado que no se
alimente de otros peces’.

Excerto do texto disponivel em
<http://www.idrc.cales/ev-29124-201-1-DO_TOPIC.html>,

73 —Assinale a aternativa que apresenta a conclusdo a

gue chegaram os pesguisadores mencionados no

texto 1.

A) Por se dimentar da flora e da fauna da regido, a
populacdo que mora as margens do rio
Amazonas desenvolveu mecanismos de defesa
para proteger-se dos efeitos da contaminagéo.

B) Quando o mercirio entra nas aguas de rios e
lagos, sofre uma transformacdo pela acdo das
bactérias, tornando-se altamente toxico.

C) Os resultados da pesquisa s80 verdadeiramente
aarmantes e dificilmente se achard uma solugéo
para o problema da contaminaco.

D) Organismos aquéticos microscopicos alimentam-
se de compostos a base de mercurio, € ndo da
flora e da fauna marinhas, interrompendo, assim,
acadeia alimentar.

E) Em func&o das medidas adotadas, os motivos que
anteriormente causavam preocupacéo em relacdo
a contaminagdo das &guas pelo merclrio foram
minimizados.
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As seguintes adternativas apresentam termos
extraidos do texto 1. Assinae a alternativa cujas
palavras sdo antdnimas.

A) largo (linha 10), estrecha (linha 61)

B) corto (linha 10), largo (linha 10)

C) grave (linha 11), sorprendente (linha 4)

D) riberefios (linha 31), japonesa (linha 46)

E) alarmados (linha 32), sorprendente (linha 4)

Assinde a dternativa correta de acordo com o

texto 1.

A) Os pesguisadores do setor de neurotoxicologia
tém concentrado seus esfor¢os principa mente no
estudo da fauna marinha amazonense.

B) Os maiores prejudicados pela contaminacio
foram os agricultores, devido ap fato de os
legumes e as hortalicas absorverem maior
guantidade de mercurio, deixando os produtos
inadegquados para 0 consumo humano.

C) A populagdo amazonense ndo admite que viver a
beira dos rios e consumir alimentos produzidos
nessa zona representam um risco mortal para a
salde.

D) As pesquisas apresentadas no texto deixaram em
evidéncia que a contaminacdo por mercario
atingia ndo so os solos da regi&o.

E) Pesquisadores  brasileiros  uniram-se  a
pesquisadores canadenses, que sd0 considerados
0s de maior experiéncia no estudo da
contaminacdo das aguas por mercdrio.

Assinde a dternativa correta de acordo com o

quinto paragrafo do texto 1.

A) Os pesquisadores realizaram a segunda fase do
projeto mesmo com a pouca colaboragdo das
pescadoras e das trabal hadoras da salide do lugar.

B) Os pescadores que participaram do projeto
vendiam os peixes e suas mulheres compravam
vegetais com o dinheiro obtido.

C) Pesguisadores e moradores da aldeia realizaram a
segunda fase do projeto para encontrar solucdes.

D) O dertadado arespeito do grau de contaminacéo
dos peixes foi difundido somente entre os
pescadores comerciais.

E) Como sugestdo da prépria comunidade alded,
cartazes foram utilizados para mostrar 0s
diferentes tipos de peixes e para classificar o
grau de contaminagdo. Os avisos roxos
representavam os peixes mais contaminados.
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77 —De acordo com o quarto paragrafo do texto 1, é

78 — Considerando

5

correto afirmar que

A)a intoxicacdo
formigamento.

B) a doenca de Minamata ocasiona problemas no
desenvolvimento do feto, interrompendo a
gestagéo.

C) a intoxicacdo por metilmercurio foi chamada de
doenca de Minamata, pois, na década de 50,
milhBes de pessoas foram afetadas por essa
enfermidade em Minamata, no Japéo.

D) o individuo intoxicado perde progressivamente
0s sentidos, sendo a audicdo e a visdo os sentidos
mais afetados.

E) os japoneses da pequena cidade de Minamata tém
declarado que nunca se esgquecerdo da tragédia
da década de 50.

provoca  sensacdo  de

aspectos sintéticos da lingua

espanhola e tomando como referéncia o texto 1,

assinale a alternativa correta.

A) As palavras “equipo” (linha 8) e “origen” (linha
57) sdo substantivos femininos, precedidos,
nesses casos, por artigo masculino, obedecendo a
umaregra gramatical especial.

B) No fragmento “..dificultad para articular el
habla...” (linhas 50-51), o elemento sublinhado é
0 pronome pessoal masculino correspondente a
terceira pessoado singular.

C) No enunciado “Coman pescado que no se
alimente de otros peces.” (linhas 76-77), o verbo
comer expressa uma hipétese ou uma sugestéo a
popul agéo.

D) Na oragéo “Una vez que €l mercurio es liberado
en rios y lagos...” (linhas 34-35), os elementos
sublinhados podem ser substituidos por
“mientras’ sem alterac&o do sentido.

E) Na oracdo “...las bacterias |o pueden transformar
en su forma orgénica..” (linhas 35-36), O
elemento sublinhado refere-se a*“ el mercurio”.

Texto 2

Union Europea
El Tratado de Maastricht

Las autoridades municipales de Maastricht
jamas pudieron prever que su reducida
participacién en los gastos derivados de la
organizacion del Consejo Europeo delosdias9y
10 de diciembre de 1991, permitiera que su
ciudad acanzase un grado de notoriedad
internacional tan elevado.

Y todo se debe a que el Gobierno holandés,
gue en e segundo semestre de 1991 asumia la

10 Presidenciadel Consgjo Europeoy del Consgo de

Ministros Comunitarios, decidié celebrar en
Maastricht la trascendental reunion que condujo al
acuerdo interestatal que permitid, semanas
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después, la firma, también en esta ciudad
holandesa, del Tratado de la Unién Europes,
conocido popularmente como Tratado de
Maastricht.

No es una novedad, sino més bien una
préctica, e que tratados internacionales sean
conocidos por €l nombre de la ciudad en el que se
firmaron. En la vida comunitaria, por ejemplo, se
habla de Tratado de Paris para referirse d
firmado en abril de 1951, por e que se cred la
Comunidad Europea del Carbén y del Acero
(CECA) o Tratados de Roma para designar los
firmados en 1957 que dieron nacimiento a la
Comunidad Econdmica Europea (CEE) y a la
Comunidad Europea de la Energia Atémica
(CEEA o Euratom).

Excerto do texto de BUSTURIA, D. Union europea. Respuesta
a 50 de las preguntas que los ciudadanos espafioles nos
hacemos sobre el Tratado de Maastrich. Espafiac CDN, 1992.

79 —Assinde a dternativa correta de acordo com o

texto 2.

A) Maastricht foi 0 municipio europeu que teve
menor participagdo no orcamento para a
realizacdo do “Consegjo Europeo” em 1991.

B) Apé6s a assinatura do Tratado de Maastricht, a
cidade holandesa que deu nome ao acordo
tornou-se a mais popular da Comunidade
Européia.

C) O “Tratado de Paris’ serviu como exemplo de
organizacdo para a realizagdo de outros tratados
europeus.

D) A Comunidade Econdmica Européia seguiu o
mesmo rumo politico e econdmico do “Tratado
de Paris’ e dos “ Tratados de Roma”.

E) As autoridades de Maastricht ndo imaginavam
gue a sua cidade atingiria um ato grau de
notoriedade internacional .

80 —As formas verbais extraidas do texto 2 “pudieron”

(linha 2), “permitiera’ (linha 5), “debe” (linha 8)

estdo conjugadas, respectivamente, em pretérito

indefinido do modo indicativo, pretérito imperfeito

do modo subjuntivo e presente do modo indicativo.

Assinale a alternativa em que os verbos estgjam

conjugados nessa mesma sequéncia.

A) “firmaron” (linha 21), “es’ (linha 18), “habla”
(linha 22)

B) “decidi¢” (linha 11), “sean” (linha 19), “es’
(linha 18)

C) “condujo” (linha 12), “alcanzase” (linha 6),
“habla’ (linha 22)

D) “cred” (linha 23), “permiti6” (linha 13),
“decidi¢” (linha11)

E) “dieron” (linha 26), “acanzase” (linha 6),
“asumia’ (linha 9)
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